

## El dictador al dictado POLITICA DE AGRESION

Pudieramos muy bien redactar un artículo que tuviera por tema el siguiente: «Portugal tuvo un Juan Franco. España tiene un Juan de la Cierva...» Pero vamos a dejar ese tema y pasamos por alto a recordar páginas históricas del país nuestro. No habíamos de la caída de los Braganzas. ¿Para qué comentar sobre la política de aquel Juan Franco, dictador de Portugal, apoyado por un rey, jaleado por los políticos de las derechas y tolerado por los liberales? Hablamos de nuestro Juan, valor representativo de la política definida en el llamado programa de Córdoba (política de gobernar sin Parlamento, sin devoción de las garantías constitucionales al país, y, por tanto, con la implantación del absolutismo, con Cierva por administrador de la voluntad del poder absoluto). Hablamos de «nuestro» Juan, apoyado por... por quienes le apoya, jaleado por los políticos de la extrema derecha y tolerado por los liberales. Hablamos de «nuestro» Juan, y no hagamos un trabajo de comparación entre éste y el Juan lusitano, a propósito de la virilidad y del patriotismo. Hablamos ya de una vez solamente de nuestro dictador al dictado, y el Dios de los católicos toque en el corazón a su siervo Cierva para que de esa viscera le brote la humildad que compete a todo fiel cristiano, con destrucción de la soberbia, pecado capital con el que Cierva no podría hacer compatible el santo temor de Dios, del que debe estar mejor posesida que del patriotismo está, para así poder en su día sentarse a la diestra de Dios Padre. Amén.

Ya ve Cierva cómo le deseamos las mayores bendiciones y felicitaciones, y no rogamos por él porque ignoramos qué tanto será de influencia en el ciclo lo que Cierva es en la tierra de Mula. Hecha esta confesión de carino, ya nos perdonará un poco la vida. ¿No? Porque, ¡carabamb! Cierva se ha creído que todos los españoles no tenemos otra obligación más importante que la de entregar a su capricho nuestra vida, nuestra hacienda y nuestro honor, y cree además que porque es ministro de la Guerra puede llamar hembras a los machos y machos patriotas a quienes en la hora del sacrificio ponen más y pierden más, porque lo ponen todo y todo lo pierden. Y eso, ¡mol! Porque Cierva, que un día envía un ministro a que se ocupe en las «labores de su sexo» (y el ministro se lo tolera), se arranca después calificando de espíritus femeninos a quienes, por el solo hecho de ponerse enfrente del dictador, ya necesitan una valentía de macho que no precisa quien al amparo de un cargo de autoridad lanza la injusticia. Ese ministro que, por lo visto, no diluye, no está capacitado para hablar de virilidades; lo que únicamente le resta es llorar al contemplarlas en los demás.

Si Cierva ha sido vencido. El médico murciano señor Fontes pasa a Larache, según había pedido la Junta de defensa de Sanidad Militar. El relevo del general Tuero y el paso a la situación de disponibles de los cornettes Lacanál y Sirvent quedarán momentáneos a la fórmula de ampliación de expedientes de lo acaecido en el combate de Tizna.

Y aquí se plantea el siguiente dilema: Voy a hablar ahora del servicio actual en el ejército de África. ¿Sabe también el señor ministro de la Guerra lo que está sucediendo en nuestras Comandancias militares, los tremendos abusos en la cuestión de los caballos, que llevamos gastados unos cuantos millones en caballos y mulos? El señor ministro de la Guerra dió una disposición para que tuviera caballo las personas que realmente lo necesitan, y en la actualidad, en esas Comandancias, con un simple volante, se saca un caballo, sustrayéndolo a los quintos que no pueden instruirse y a los soldados que no pueden montar. Esos caballos, fuera del regimiento, los tienen sin responsabilidad; se mueren, dan un certificado de defunción, y creyéscase en paz. Y ocurre que esos caballos sirven para que pa-seen las hijas y señoras de algunos jefes. Hay más de dieciséis caballos en un regimiento de Caballería, que pudo citar, que están dedicados a esos menesteres impropios de su oficio. Además, diré lo siguiente, que es mucho más grave todavía: que hay muchos que tienen derecho a caballo, pero no tienen el reglamento, porque como le dan su ración para mantenerlo, encuentran más cómodo sacar con un volante un caballo de un regimiento y que le pague el regimiento la manutención del caballo, con lo cual el jefe se mete en el bolsillo la ración del caballo. Si hay un diputado que diga que no, estoy dispuesto a demostrárselo cuando quiera.

(Del discurso del señor Solano en el Congreso.)

Pero cuando en Melilla ha pasado lo que ha ocurrido con relación a la policía indígena, cuando se ha hecho del indígena un ser sometido a los caprichos de unos ind. v. duos; cuando se ha robado, se ha matado a un moro notable (y si no fuera por el papel de delator no está en mi carácter, diría el nombre de quien lo ha hecho; pero estoy dispuesto a decirlo a todos los señores diputados y a aprobarlo después); si no se hubiera visto en Melilla que individuos que tenían 600 pesetas de sueldo gastaban 12 y 14.000 pesetas mensuales con queridas, y no se hubiera visto que los individuos de la policía indígena estaban en las condiciones en que se hallaban porque los capitanes se metían el dinero de las raciones del rancho en el bolsillo, otra cosa habría sido. Ved qué garantías teníamos nosotros al lado de los moros cuando en la policía indígena había no uno, ni dos, ni tres, sino muchos, que comían y se emborrachaban, que cometían actos de violencia, que cometían actos de vandalismo; por qué hay el caso, señores diputados, de que uno de los capitanes de la policía indígena asesinó a un moro notable para quitarle una alfombra de Rabat que había costado 25.000 pesetas.

(Del discurso del señor Solano en el Congreso.)

El ministro de la Guerra procedió en esas determinaciones con todos los respetos debidos a lo legal y a lo moral. ¡Ah! Entonces, rectificando el ministro de la Guerra, procede con miedo insuperable. Pero es que Cierva cometió tantos atropellos cuantas rectificaciones se le han exigido y da? En este caso hay algo de más oprobio que el miedo, y no hace falta que escribamos la palabra adecuada.

Y en los dos casos, fuese el uno o fuese el otro, sobran motivos para que Cierva pegue con pez su boca y se vaya de colono de los benhuriagueles. ¿Qué me nos? Y ese hombre funesto para el país, que resulta en su encuentro de ahora con las Juntas de defensa militares vencido, porque la fuerza pudo sobre él más que la justicia o porque ante su culpabilidad de atropellador de la ley tuvo que ceder; ese hombre pretende hacer con los escritores, con los periodistas, con la clase trabajadora lo que no se atreve a imprimir a las Juntas de defensa: la sumisión a su voluntad arbitraria, despótica, anticonstitucional. Como Jacayo de chistarra y libra, se somete ante sus señores y da con la punta de la botra contra las vitas que estima no han de parecer gratis a sus amos. El caso de persecución del director de «La Tribuna», el encarcelamiento de un redactor de dicho periódico, y todo porque vienen señalando a Cierva ante el país como un grave daño nacional, es un hecho que solamente puede sorprender a Cierva. No ha podido cerrar las Cortes a las Juntas de defensa. No ha podido aplicar la censura a la prensa en estas fechas de Parlamento abierto; no ha podido encarcelar a los diputados que han puesto al descubierto valientemente las hediondez de la campaña de Melilla; ha intentado tajar en el discurso del vizconde de Eza; comienza los encarcelamientos de los periodistas...

¡Patric! ¡Patric! ¡Cuántos atentados al derecho de gentes, cuántos negocios, cuántas violencias cometen en su nombre los hombres que tienen por representantes!

En pie el caso Ghirardo, se registra el de ese redactor de «La Tribuna». La génesis de estos atropellos habrán de buscarse en el desamparo en que intelectuales y periodistas dejaron a la clase trabajadora, en la abulia con que habéis aguantado el régimen de excepción que fué y sigue siendo de martirio para la clase trabajadora. Por esa pasividad, por esa tolerancia, España es feudo del despotismo de las clases ultraderechistas. Por el silencio de la prensa, por la abstenencia intelectual, por el quietismo de los liberales, por la versatilidad del republicanismismo, por las disputas del proletariado ha podido ocurrir lo que ocurre. Y ahí lo tenéis. Los favorecidos por todos esos elementos no tienen ni la condición de agradecidos. Han acometido contra quienes permanecieron fieles en las trincheras, contra los combatientes en pro de una sociedad mejor constituida, y ahora... ahora ahí tenéis a Cierva y sus secuaces arretrando en su política de agresión, envaleñados desde las posiciones que abandonasteis.

¡No es cierto que este desenfreno en la violencia, que esa gestación política del clericalismo da la sensación de que estamos en el principio del fin?

Gobernaba en Portugal un tal Juan Franco...

Para el ministro de Gracia y Justicia Llegan a conocimiento nuestro gravísimas denuncias acerca del régimen que se sigue en la enfermería de la prisión de Figueras, poniendo al descubierto genialidades del médico don Enrique Salas, encargado de aquel departamento, a quien se atribuyen prácticas que no se avienen con el concepto de humanidad y ciencia, que son las características de la profesión médica. Aunque solamente le diéramos el valor de un rumor, es muy lamentable lo que se nos denuncia, y por ahora nos limitamos a llamar la atención del ministro de Gracia y Justicia para que procure enterarse, compruebe lo que haya de cierto, adoptando garantías de que no se le ha de ocultar la verdad, y proceda como la justicia aconseja.

## CRONICA DE PARIS LA PROTECCION A LOS OBREROS AGRICOLAS

Unos días antes del Congreso confederal de Lille, el diario «Eclair», órgano del jefe del Gobierno, señor Briand, se expresaba así:

«Monatte ha prometido pedir a Jouxhaux la RUPTURA CON EL «BUREAU» DE ALBERT THOMAS, y sólo esto le valdrá seguramente la aprobación de una parte del Congreso. No seremos nosotros quien lo lamenta. La política confusionista de Jouxhaux y Albert Thomas es la más peligrosa para Francia. Puesto que los Gobiernos son incapaces de combatirla como fuese menester, nosotros felicitaremos a los comunistas si consiguen abatirla.»

Del mismo diario, del mismo Briand, del día 2 de octubre, son estas palabras: «Los comunistas merecen de nuestra parte todas las simpatías, pues juegan francamente.»

No hay por qué envidiar a los fieles de Moscú tal compañía. Con su pan se lo coman. Qué a propósito de extender a los «parias del terruño» las mejoras que gozan los obreros de las industrias, que es lo que va a tratarse en la próxima Conferencia de Ginebra, el señor Briand embista contra la Oficina Internacional del Trabajo y clame con toda la prensa burguesa: «Hay que acabar con este organismo de superfección de los organismos nacionales (Parlamentos), responsables ante los pueblos, que los eligen directamente.» (¿Qué bien cuadra esto a España!); que la «Journal Industrielle» trate de descalificar a la Oficina, amonanzando sus soluciones o presagando incompatibles sus acuerdos; que los demás órganos patronales y reaccionarios traten de desprestigiarse, presentándola como un «vivero de funcionarios», todo tiene su explicación. ¿Qué se pide? Que el obrero agricultor deje de ser un paria, un esclavo, un forzado del trabajo, juguete de caciques y politicastros, objeto de explotación inmensurada de grandes terratenientes (de feudales contemporáneos) y de otros usuradores del trabajo ajeno. Claro que esto va contra los afortunados, que suelen ser los más pillos. Pero hay que hacer su «Mea culpa», señores burgueses. Vosotros lo habéis inscrito en el Tratado de Paz: «EL TRABAJO NO ES UNA MERCANCIA.» Perfectamente. Humanizado, pues, al trabajo mientras viene lo demás.

«Considerando los caracteres particulares del paro forzoso en la agricultura, la Conferencia del Trabajo propone que cada miembro de la organización internacional del Trabajo tome las medidas necesarias para alentar las organizaciones agrícolas a fijar por medio de contratos colectivos entre patronos y obreros de la agricultura el número máximo de horas de trabajo anual, así como los límites en los cuales podrá variar la jornada media en el curso del año, teniendo en cuenta las circunstancias y condiciones particulares de cada país.»

### CONTRA EL PARO FORZOSO

La cuestión del paro forzoso en el campo, que para algunos países no existe, habiendo en algunos hasta crisis de mano de obra, revise para los campesinos españoles una gran importancia. He aquí el texto que se recomienda aceptar a la Conferencia, inserto en el «Boletín Oficial»:

«Tomando en conjunto las respuestas a los cuestionarios relativos a los puntos del orden del día que se refieren a la agricultura, la actitud general de los Gobiernos denota un deseo sincero de asegurar de la manera más amplia posible la mejora de la situación de los trabajadores agrícolas. Las dudas, como la oposición manifestada, parecen como pudiendo ser consideradas refiriéndose esencialmente a la proposición de realizar esta mejora mediante disposiciones rígidas de una convención igual para todos los países. Los Gobiernos estiman, en general, que las condiciones especia-

Ya hemos estudiado las pequeñas causas del desastre. Precisamente por la desorganización en que estaba todo (dórragos llamaban los moros a nuestros soldados por el polvo que levantaban a su paso) ha podido ocurrir lo que ha ocurrido: que los oficiales y los soldados huyeran a la desbandada, tirándose por los parapetos y jaloneando con 12.000 cadáveres el camino de Annual a Melilla. (Del discurso del señor Solano en el Congreso.)

tes de la agricultura y su subordinación a las estaciones, climas y otros factores físicos hacen impracticable un método tan rígido en esta materia. Pero las reservas emitidas se refieren, evidentemente, más bien al método propuesto que al objetivo que se persigue. La forma misma del cuestionario no permite expresar una opinión general sobre este punto; pero no hay duda de que el acuerdo es general sobre el principio enunciado en la respuesta del Gobierno austriaco.»

«... El Gobierno es partidario de mejorar de la manera más amplia posible las condiciones económicas y sociales de los trabajadores agrícolas.»

«... De todas partes se manifiesta en los Gobiernos un interés progresivo por las cuestiones de bienestar social y el deseo de examinar y de satisfacer en lo posible las demandas de los trabajadores tendentes a mejorar su condición.»

El informe continúa analizando el problema, para deducir la forma en que las aspiraciones de los trabajadores agrícolas podrán ser satisfechas, haciendo la conclusión siguiente, que como proyecto de resolución se presenta a la Conferencia:

«La Oficina Internacional del Trabajo somete al examen de la Conferencia el proyecto de recomendación concerniente a la jornada de trabajo en la agricultura: La Conferencia recomienda que cada miembro de la organización internacional del Trabajo tome las medidas necesarias para alentar las organizaciones agrícolas a fijar por medio de contratos colectivos entre patronos y obreros de la agricultura el número máximo de horas de trabajo anual, así como los límites en los cuales podrá variar la jornada media en el curso del año, teniendo en cuenta las circunstancias y condiciones particulares de cada país.»

### CONTRA EL PARO FORZOSO

La cuestión del paro forzoso en el campo, que para algunos países no existe, habiendo en algunos hasta crisis de mano de obra, revise para los campesinos españoles una gran importancia. He aquí el texto que se recomienda aceptar a la Conferencia, inserto en el «Boletín Oficial»:

«Considerando los caracteres particulares del paro forzoso en la agricultura, la Conferencia del Trabajo propone que cada miembro de la organización internacional del Trabajo (M. O. I. T.) vea las medidas propias a ser adoptadas para reducir la falta de trabajo entre los obreros agrícolas y examine en particular las ventajas que pueda haber en la aplicación de las medidas enumeradas más abajo y que parezcan más apropiadas a las condiciones especiales de su país. La Conferencia recomienda, en consecuencia:

- 1.º Que los miembros tomen medidas a fin de aumentar la superficie dedicada al cultivo, ya sea haciendo cultivables las tierras que no lo son momentáneamente, ya sea poniendo en explotación los terrenos incultos o deficientemente cultivados.
- 2.º Idem a fin de lograr la transformación de la cultura extensiva en intensiva.
- 3.º Idem para la creación de pequeñas propiedades, haciendas o granjas, para desarrollar el crédito agrícola.
- 4.º Idem a fin de desarrollar la colonización interior.
- 5.º Idem a fin de facilitar medios de transporte apropiados a los trabajadores agrícolas faltos de trabajo para el traslado a otros trabajos de carácter temporal.
- 6.º Idem a fin de desarrollar el trabajo a domicilio en los campos durante el invierno, bajo la garantía de que ese trabajo se efectúe en condiciones equitativas y humanas.
- 7.º Idem a fin de alentar la formación de Cooperativas obreras agrícolas para el trabajo de la tierra, adquisición o arriendo de terrenos.
- 8.º Idem para que envíen periódicamente un informe a la Oficina Internacional del Trabajo sobre las medidas tomadas para la aplicación de estos acuerdos.»

En el próximo artículo hablaremos de las demás cuestiones del orden del día. **Alm FLOREAL**  
Paris, octubre de 1921.

El 29 de septiembre, cuando se tomó Nador, esto es, al cabo de dos meses después del desastre, no teníamos elemento bastantes para dar a los soldados agua después de un combate que había durado doce o catorce horas, de poca importancia, porque sólo hubo setenta bajas. (Del discurso del señor Solano en el Congreso.)

En Melilla se había establecido una honda divergencia entre el general Silvestre y el general Berenguer; esto era público, y las consecuencias tristísimas han venido a comprobar este aserto. El general Silvestre no había establecido ninguna de las normas de protectorado existentes en la zona de Tetuán; el general Silvestre no había nombrado ninguna de las autoridades musulmanas que según las normas del protectorado debían administrar justicia entre las cabilas con arreglo a sus costumbres, que allí constituyen la ley. El general Silvestre (no quisiera herir su memoria porque ha pagado su falta con la vida) sentía un profundo desprecio por todo lo que suponía elemento civil musulmán, y yo, después de reconocer públicamente que el general Berenguer conocía a fondo el problema africano, pregunté: «¿Por qué razón, siendo él el alto comisario, no interviniera y relevó al general Silvestre? ¿Por qué en Melilla no se estableció, como en Tetuán y más allá del campo exterior de Gata, la zona del protectorado? Esta pregunta, formulada y a muchas veces, no ha sido hasta ahora contestada.»

## El Congreso de mineros asturianos

### Gran derrota de los comunistas

(Por telegrama.)  
OVIEDO, 25.—Continuando y ampliando mi telegrama de ayer he de informar que han terminado las tareas del Congreso extraordinario del Sindicato Minero Asturiano, realizándose pleno acto de justicia al reponer al Comité Ejecutivo destituido en el anterior Congreso.

Ha triunfado la candidatura completa de nuestros amigos Tomás, Baragano, Llaneza, Peña y Marcos, según comunicó ayer. Los afiliados al Sindicato Minero han reaccionado valientemente ante los manejos y audacias de los comunistas y han depositado absoluta confianza para la defensa de los intereses de clase en hombres de probada contextura moral y honrada y sincera labor de muchos años dedicada al mejoramiento de los trabajadores. Los rudos y sinueros mineros, si empujados por los revolucionarios de salineta, primeramente escucharon palabras que halagaban su contento y explotaban el malestar por la rebaja de salarios, en el Congreso que acaba de celebrarse en esta localidad, esos mismos rudos y sinceros mineros rectifican su actitud de antes, reconociendo noblemente el error cometido antes, y rectificándolo. Las Secciones más numerosas y más importantes del Sindicato, como son las

MARCELINO DOMINGO  
publicará mañana en estas columnas un interesante artículo, con el título  
**La misma España.—Último día de un desastre y primer día de otro.**

de Turón, Mieres, Sama, etc., por enorme mayoría rechazan la candidatura comunista, proponiendo al Congreso elija para el Comité la candidatura integrada por los socialistas anteriormente derribados por una maniobra. El triunfo de la candidatura ha sido por 6.066 votos contra 1.110 de comunistas, sindicalistas y anarquistas, unida actualmente contra el Sindicato para acabar con nuestra influencia y con el predominio de nuestra táctica, que es revolucionaria sin alfileras.

El Sindicato Minero Asturiano, después del triunfo obtenido en este Congreso, vuelve a los cauces anteriores, a realizar la seria y conveniente obra de siempre, obra que tantas ventajas ha dado en las luchas contra la burguesía. Tras por fortuna ligera y vacilante desorientación de las masas, se retoma decididamente a continuar la historia de las grandes victorias y proseguir la labor de educación y el espíritu y serena afirmación revolucionaria.

En el poco tiempo de tres meses que los comunistas han estado al frente de la organización, ante su torpeza e ineptitud como directores, ha disminuido sensiblemente la fuerza sindical minera, pues hoy sólo tiene el Sindicato, aproximadamente, unos siete mil cotizantes. No solamente no han sabido presentar solución práctica y factible al pavoroso problema de la crisis obrera y de la rebaja de los salarios, sino que no han intentado contener con la propaganda viva las deserciones de los obreros de la organización. El nuevo Comité Ejecutivo tiene ante sí hondos problemas para buscar soluciones, siendo el principal, aparte la consolidación del Sindicato, arrancar a la Patronal minera concesión del trabajo en la mina, pues actualmente trabajan la mayoría de los obreros tres o cuatro días a la semana. De las tareas del último Congreso extraordinario daremos detallada cuenta por correo.—Suárez.

## Cosas de la Diputación

### El error de un amanuense

En la última sesión de la Diputación provincial, nuestro camarada Ovejero trató de un asunto que a juzgar por el silencio guardado en la prensa burguesa, no debe tener importancia; pero que a continuación se menciona en la Diputación hubiera costado a la Beneficencia provincial unos cuantos miles de pesetas. Se trata de los siguientes lapsus: La Comisión provincial aprobó una minuta para la escritura de permuta de la plaza de toros actual por la Monumental, y en la cláusula 21 bis se decía: «Todos los servicios de la enfermería de la plaza se organizarán por cuenta de la Empresa en las condiciones que se estipulan «a posteriori» por ambas partes.»

Y en el testimonio de la escritura, llegado a la Diputación, desaparece ese «pequeño» detalle de «por cuenta de la Empresa». Una friolería, ¿eh? En la cláusula 33, texto de la misma, se decía: «El Sr. Blanco, de conformidad con lo declarado anteriormente en esta escritura, constituye, en el acto de su firma, un depósito de pesetas cien mil efectivas como garantía de que antes de 1.º de diciembre de 1921 han de haber inscrito... etc.»

Y en el testimonio de la escritura, llegado a la Diputación se lee: «El Sr. Blanco, de conformidad con lo declarado anteriormente en esta escritura, constituye en el acto de su firma un depósito de cien mil pesetas, como garantía de que antes de 1.º de diciembre de 1921 han de haber inscrito... etc.»

De modo que resulta que desde la minuta al testimonio de escritura hay la diferencia de anotar que la organización de los servicios «serán de cuenta de la Empresa», de ampliar por un año una obligación de inscripción y de constituir el depósito de valores, que no en efectivo metálico.

### Todo obrero consciente debe pertenecer a La Mutualidad Obrera.

una resolución jurídica, lo que traducido al castellano claro, quiere decir que sería motivo de una querrela criminal contra los responsables. Pero este caso no llegará. Ya se anticipó el vicepresidente de la Comisión provincial a reconocer el error, y apuntó la posibilidad de una equivocación cometida por un escribiente que, distribuyendo poco sueldo, no pudo cumplir en algunos casos con la inteligencia suficiente. Claro que para leer una copia para atender una lectura de una copia no es necesario una inteligencia de privilegiado. Y cierto que la torpeza del amanuense fué a estrellarse en beneficio de la Empresa... Pero, ¡la casualidad es, a veces, compañera de la fatalidad!

Por fortuna para la Beneficencia provincial, gracias a Ovejero, se habrán de subsanar esos errores, que hemos querido detallar para que el público conozca cómo el error de un amanuense de poco sueldo (pobre amanuense!) pudo beneficiar notablemente los intereses de la Empresa de la plaza de toros.

Porque he de decirnos una cosa verdaderamente interesante, una cosa de mucha importancia: las cabilas del Rif todas tienen el mismo fusil máuser de nuestro ejército. ¿Sabeis por qué? En primer término, porque de las cartucheras de los soldados, cuando salen a combatir, se caen muchos cartuchos, y en segundo lugar, porque hubo oficiales que para poder ser el jefe, el boato y el prestigio quedadas en Melilla y en Tetuán han hecho contrabando de fusiles y municiones a los moros. (Grandes rumores.) Ses individuos han hecho contrabando de guerra y han sido expulsados de su regimiento de una manera callada; por eso, porque hacían contrabando de guerra, y puedo probarlo. (Continúan los rumores.) Pero, señores, ¿es que solamente hay en el ejército los hombres que están en el ejército son honrados? Pues yo digo al diputado que me interrumpió que ya le probaré que eso es «xacio», que eso es verdad, que se ha hecho contrabando de guerra. (No se ha hecho en Francia? Pues absolutament igual, lo mismo se ha hecho contrabando de guerra en Melilla. Pues es «esa una causa importante del armamento que tienen las cabilas del Rif. Está consignado en casi todos los informes de todos los individuos que han pasado por la Delegación de asuntos indígenas: «hecho importantísimo: que las cabilas del Rif tienen todas fusiles máuser por el contrabando que se hace. Esto es una cosa clara, y no es contrario al interés de la patria decir cuando se hace una cosa mala. Porque ¿es que el ejército es infame? ¿Es que no se puede decir que hay algunos individuos en el ejército que faltan a sus obligaciones, y más cuando se ha hecho «xacio»? Pues yo podría decir al diputado que me interrumpió (se lo diré después el nombre de un general que tuvo una medalla de guerra, y que haciendo contrabando de guerra había sacado más de dieciséis millones de pesetas.) (Del discurso del señor Solano en el Congreso.)

### Lo que ocurre con los tenientes de alcalde

Hace tiempo que nuestro compañero Cordero escribió una carta al señor conde de Limpías, como alcalde presidente, para que ordenara a los señores tenientes de alcalde que hicieran una estadística, por gremios, de las denuncias tramitadas, multas impuestas y cobradas. Esta es la única forma de conocer bien el resultado de la gestión y poder juzgar con justicia la eficacia que haya tenido para el vecindario.

El señor conde de Limpías, hombre de costumbres aristocráticas, ni siquiera se acordó obligado a contestar a nuestro compañero acusando recibo de la carta recibida. ¿Será porque estimara el conde que nuestro amigo era un plebeyo sin títulos ni derecho para pedirle a él cuentas de cómo dirige la política municipal? Sin embargo, creemos que no. El conde es hombre de buen trato, y no podía ser ese el motivo que le indujera a no contestar. Los compañeros de la política para acercarse en la Alcaldía le condujeron a esa situación. Tiene que ser en la medida de lo posible, las florezcas de los nueve tenientes de alcalde que en representación de todos los partidos burgueses forman el «coro» y canta a una las exhortaciones de los gremios que explotan y escarmentan al pueblo madrileño. Ya ve el señor conde de Limpías si somos justos.

Después, nuestro amigo, en sesión, pidió al alcalde explicara su conducta sobre el particular, y la explicación no pudo ser más clara y más expresiva: lo que el compañero Cordero pedía no podía hacerse; él no podía imponer a los tenientes de alcalde esa obligación; por la forma en que estaba constituido el Ayuntamiento, era necesario que cada teniente de alcalde tuviera la independencia necesaria para que, con arreglo a su criterio, actuara en el distrito en la forma que le estimara más conveniente.

A nuestro amigo no le convenció la explicación, y replicó que, con arreglo a la ley, el alcalde era el que tenía la obligación de dirigir la política municipal; que los tenientes de alcalde desempeñan autoridad delegada del alcalde y que éste debe disponer lo que estime conveniente para los intereses del vecindario, sujetándose a los principios fundamentales de la ley y de las Ordenanzas municipales. Pero el alcalde no lo creyó así.

En aquel instante, un señor teniente de alcalde se levantó de su escabelo y dijo que nuestro amigo quería esos datos para luego comparar su gestión con la de ellos, y que eso no podía consentirse. Aquí sí que resulta completamente clara la causa que impide a los tenientes de alcalde exponer con todo detalle su gestión. No estarán muy seguros de haber cumplido con su deber cuando temen a la crítica.

Nuestro camarada hizo su estadística, la publicaron los periódicos y la mandó al alcalde con una carta en la que le pedía que la publicara en el «Boletín Oficial». No sabemos por qué causas ni se publicó en el «Boletín» ni se le dio a nuestro amigo ninguna explicación. Pero esto también está claro. ¿Cómo va a contestarse que figure en el «Boletín Oficial» que sólo un teniente de alcalde cumple con su deber? ¿En qué situación quedaban los otros? ¿Pues bien; no se molesten, señores, porque el pueblo madrileño sabrá todo lo que necesita saber, porque se lo diremos nosotros.

El otro día publicamos la estadística de lo que se ha recordado por multas en cada distrito, y mientras el teniente de alcalde socialista, en el distrito de la Inclusa, el peor de Madrid por su pobreza material, recauda VEINTICINCO MIL pesetas, hay distritos que no han podido pasar de MIL SEISCIENTAS CUARENTA Y UNA. De esta manera se sirve bien a los gremios y al caciquismo del distrito.

Pues sépalo el alcalde: desde mañana empezaremos a decir al pueblo, distrito por distrito, quién es el teniente de alcalde, lo que ha hecho, qué intereses ocultos ampara, cuáles son sus propósitos en las próximas elecciones, y la responsabilidad que en todo lo que ocurre tiene el señor conde de Limpías, por acción o por omisión en el cumplimiento de su deber.

¿Está claro, señores? Pues hasta mañana.

## El Congreso de Milán

Ni se adhiera a la Internacional de Moscú, ni se acepta la colaboración ministerial, ni se ha producido escisión.

Era nuestro propósito dar amplia información de las deliberaciones habidas en el Congreso socialista que acaba de celebrarse en Milán, ya que estimábamos que tanto por los interesantes problemas puestos a debate como por el número y la calidad de los camaradas italianos que en la discusión han intervenido, la expresada Asamblea tenía suma importancia doctrinal; pero nuestros propósitos nos vemos obligados una vez más a abandonarlos, a causa del permanente problema de la falta de espacio en nuestras columnas para poder recoger los numerosos asuntos de actualidad.

Mientras EL SOCIALISTA se publique con solo dos planes careceremos de espacio para la inmensa mayoría de las informaciones. Es, pues, deber de todo obrero amante de la organización obrera procurar que nuestro diario pueda dar cuatro páginas diariamente. Hasta tanto, nos vemos obligados, como hoy, a tratar los asuntos sumariamente, como en este caso del Congreso de Milán.

Después de la sesión cuarta; de que ya hemos informado, llegaron las reuniones del miércoles, en cuyo día se celebraron también dos asambleas. En la de la mañana intervinieron Cazzamali y Zicchi, el primero en nombre de los llamados maximalistas unitarios, y el segundo en defensa de los centristas. Ambos pronunciaron extensos discursos y fueron muy aplaudidos por sus partidarios.

La sesión de la tarde comenzó presentándose en la tribuna el potaco Valesky, como otro delegado de la Tercera Internacional. Lee un discurso en italiano, que provoca constantes interrupciones y protestas, porque en lugar de tratar el problema internacional se dedica a examinar cuestiones internas de la política italiana. Después hablan Mattioli, por la concentración o colaborismo, y Serrati, líder de la posición llamada maximalista. Termina la sesión del miércoles quedando Serrati en el uso de la palabra.

En la sesión de la mañana del jueves ocupa al primer término la tribuna el camarada Bentini, que se preocupa porque el Congreso trate ampliamente de la cuestión del fascismo. A continuación, el compañero Maffi pronuncia un extenso y radicalísimo discurso propugnando la adhesión a Moscú y la expulsión de los reformistas, según exige la Tercera Internacional. Y con esto terminó esta sesión.

La de la tarde es empleada con los discursos de Riboldi, partidario también de la escisión; de Federico Adler, como representante de los socialistas austriacos, y de Serrati, que continúa y termina su documentadísimo alegato en defensa de su posición. La presencia de Adler en la tribuna es recibida con numerosísimos aplausos de la inmensa mayoría del Congreso; pero el pequeño grupo de los escisionistas provoca constantes interrupciones y escándalos, como repulsa a los que interrumpieron en la sesión anterior al potaco Valesky.

En la mañana del viernes ocupó todas las horas de sesión el camarada Modigliani con un documentadísimo discurso en defensa de la tesis concentradora y colaboracionista.

Por la noche habló brevemente el compañero Panebianco para presentar una nueva moción conciliadora y en busca de la mayor unidad del Partido; esta iniciativa no tuvo eco en el Congreso. Luego, Ramella, en nombre de la Confederación General del Trabajo de Italia, entidad económica que agrupa a la inmensa mayoría de los obreros organizados, y la cual está en admirables relaciones

de solidaridad con el Partido, hizo un llamamiento a éste para que en sus deliberaciones no olvidase ni un instante que lo más conveniente en estos momentos es la unidad del proletariado, para que tengan eficacia sus actuaciones; y al hacer estas advertencias recordó la autoridad y el prestigio de la Confederación del Trabajo y lo honradamente que había cumplido siempre sus compromisos con el Partido Socialista Italiano. La lectura de la declaración de la Confederación del Trabajo fué muy aplaudida y produjo emoción en el Congreso; después de esto puede decirse que ya estaba descontada la determinación del Congreso y se veía claramente que no habría escisión alguna. Después se pronunciaron los discursos resumidos finales, todos ellos muy elocuentes y todos ellos de grandes razonamientos para sus puntos de vista, por los autores de las cuatro tendencias y proposiciones sobre que habían girado los debates, esto es: Alessandri, Turati, Barzono y Lazzari. E inmediatamente se acordaron los términos en que había de verificarse la votación y se levantó la sesión.

Al día siguiente, sábado, por la mañana, se celebró la sesión de clausura, y después de leer varias comunicaciones, entre ellas un mensaje de despedida de los delegados de la Tercera Internacional, cuyas imperfecciones dan lugar a unas palabras de Bacci, secretario del Partido, se da lectura al resultado de la votación habida acerca de la orientación y táctica de la política del Partido. He aquí los datos:

Fuerzas del Partido: 2.834 Secciones y 106.845 afiliados. Fuerzas representadas en el Congreso: 1.985 Secciones y 84.019 afiliados. Ha estado representado en el Congreso el 78 por 100 de las fuerzas del Partido.

Han obtenido votos:

Moción Serrati-Baralono, 47.628.  
Moción Turati-Baldesi, 19.916.  
Moción Alessandri, 8.080.  
Moción Lazzari-Maffi, 3.765.

Seguidamente se pasa al nombramiento de la Dirección del Partido y del director del «Avanti!».

Después quedan nombrados los dieciocho delegados departamentales de toda Italia para constituir el Consejo Nacional.

Y luego de resolver varias cuestiones de detalle acerca de la organización interna del Partido, pronuncia la camarada Albobelli, que preside la última sesión, breves palabras de satisfacción por el feliz término de las tareas del Congreso y concede la palabra al alcalde de Milán, compañero Filippetti, quien saluda y despide, como representante del Ayuntamiento milanés, a los camaradas de toda Italia.

Y con varios vivas al Socialismo se dan por terminadas las tareas del Congreso de Milán, en el que los socialistas italianos, además de resolver definitivamente el pleito de Moscú, no adhiriéndose a la Tercera Internacional, han hecho indudablemente una excelente labor de concordia y unificación y han mantenido íntegros los ideales por el camino de la lucha de clases y sin concomitancias ni colaboraciones con la burguesía.

¡Nuestra enhorabuena a los camaradas italianos!

### Las Juntas de defensa correstan al general Cabanellas

La publicidad dada a la carta del general Cabanellas, formulando gravísimos cargos contra la actuación de las Juntas de defensa, ha tenido la virtud de enojar a estos organismos, que se han creído obligados a contestar por conducto de su órgano oficioso en la prensa.

Del largo artículo que con este fin publica «La Correspondencia Militar», reproducimos los párrafos siguientes, donde se alude con toda claridad a los que consideran responsables del desastre:

«Empujada la opinión pública por una serie de aluvios que sucesivamente se superan los unos a los otros, allá va contra las Juntas a impulsos de obcecaciones, errores y falsedades, y entre tanto van quedando entre las sombras, cada vez más oscuras, cada día más alejadas de la luz, de la razón y la verdad, las responsabilidades que han contraído los políticos, los Gobiernos, el Parlamento, y muy especialmente los que han sido ministros de la Guerra y los generales que han tenido altos mandos en África, a excepción entre estos últimos del infortunado general Silvestre, sobre cuya memoria cautelosa y hábilmente se trata de ir amontonando lo que no se puede o no conviene dejar caer sobre las Juntas de defensa.»

«Eculpándose y fijando su posición acerca de los procedimientos de violencia, se añaden lo siguiente:

«Esa es la verdad; eso es lo que nadie puede negar; y si ello es cierto e innegable, ¿qué culpa puede nadie señalar a las Juntas?

«Que rompan las Juntas su incomprensible silencio; que aporten la prueba documental copiosa que existe en sus archivos, y entonces verá el país que, además del Estado Mayor Central, de algunos diputados y señores y de batallones informativos las que hace muchos meses, por escrito, razonaron la grave situación en que se encontraban nuestras tropas en África, y señalaron la posibilidad de la conmoción que por fin se produjo.»

«Es que el general Cabanellas sostiene implícitamente en su carta que las Juntas, al conocer la situación que se iba creando, debieron arrollar a los responsables de ello? En tal caso, ya sería fácil que al lado de los que así pensaran nos encontráramos nosotros.»

Resalta de todo el documento de las Juntas un fuerte disgusto ante la crítica que de la gestión militar en Marruecos han hecho los señores Lagaza, Solano y Martínez Campos, en cuyos discursos se han denunciado enormes immoralidades de distintos jefes y oficiales, a los cuales, aun no siendo ese el propósito, parece que son las Juntas quienes tienen empeño en defender.

Y por cima de todo resalta el hecho de una división de elementos cuya discrepancia de pensamiento se hace cada día más patente.

#### PERIODISTA EN LIBERTAD

Las persistentes gestiones realizadas por el Sindicato de Periodistas dieron por fin el resultado de que anoche fuera puesto en libertad el redactor de «La Tribuna», señor Jover.

Sin embargo, la persecución contra los periodistas ha continuado, y ante el Juzgado militar se ha hecho comparecer a los señores Argente y S-nante, como directores de sus respectivos diarios. También se practicó el domingo un registro en las oficinas de «La Libertad», incautándose el Juzgado de unas cuartillas del señor Ortega y Gasset. Parece que con tal motivo el señor Ortega y Gasset piensa interponer al Gobierno, reclamando una explicación sobre lo que se hace estos días con los periódicos.

### Café de la Casa del Pueblo

Platos para el día 26 de octubre.—A las doce: Cocido y sopa, 75 céntimos.—A las seis: Albóndigas a la española, una peseta.

### Comité y Directivas

JEREZ DE LA FRONTERA.—Para la Directiva de la Sociedad de Molineros y Cargadores han sido elegidos los compañeros siguientes:

Andrés Francisco Lore, presidente; Francisco Oriñuela y José Fernández Martín, secretarios; Mateo Galera Muñoz, tesorero; José Calle Molinillo, contador; Manuel Nieto y Manuel Serrano Pérez, vocales.

### Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Ultramarcos finos, batería de cocina, loza, cristales, alfileres, telas, mercería, quincalla, ropa blanca y de color, perfumería, etc., etc. Almacenes, despacho central y administraciones: San Francisco, 9. Sucursales: Urquía, 38; Alameda de San Mamés, 12; y Corles, esquina a la calle de la Cantaría. Mercería y perfumería: Cortes, esquina a la calle de la Cantaría.

### Torrent y Compañía

Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. : : Válgame Dios, 6, imprenta. : : :



### Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las diez y cuarto, La vida es sueño.  
ESLAVA.—A las seis, El ardido.—A las diez y cuarto, La chica del gato.  
APOLO.—A las diez y media, Los cuáqueros.  
COMICO.—A las seis y media, El monaguillo de las Descalzas (dos actos) y El cuarto número 13.—A las diez y cuarto, El monaguillo de las Descalzas y Los legionarios.  
FUENCARRAL.—A las seis y a las diez y cuarto, Adelfa Moreno, Gómez, Venenos, Alicia del Pino, Chimentá, Adria Rodi y truppe Spavento.  
PRICE.—A las cinco y media y a las diez, cinematógrafo especial para familias.  
IMPRENTA DE EL PAIS.—MADERA, 8.

## Inauguración de la Casa del Pueblo de Vall de Uxó

### IMPORTANTE MITIN SOCIALISTA

El pasado día 15, por la noche, se celebró en el espacio solar que tienen adhirido las Sociedades para la construcción de un teatro de la Casa del Pueblo, ante concurrencia que pasaba de dos mil personas, el mitin preparativo de la inauguración de la Casa del Pueblo, bajo la presidencia del compañero Enrique Marco, presidente de la Casa del Pueblo.

Primeramente hizo uso de la palabra el secretario de la Agrupación Socialista de Valencia, manifestando que aunque no es orador, habla, porque el que tiene un ideal, como es el socialista, no se contenta sólo con escribir, sino que propaga por todos los medios, en todo momento y en toda ocasión su ideal.

Manifesta que la clase obrera debe preocuparse de instruirse, educarse, ser consciente y agruparse bajo el ideal socialista, pues si en la asociación se persigue solamente el fin material, al menor fracaso, la organización obrera se debilita y desaparece. El que lucha por el ideal, no.

Isidro Escandell saluda a la concurrencia y a los delegados obreros de la región. Dice que, a pesar de su modestia, es este un pueblo que siente el arte en todos sus aspectos y que tiene una verdadera conciencia de la lucha de clases, defendiendo y propagando el ideal socialista, fundando una Casa del Pueblo que será la antorcha que guiará al triunfo a toda la región de la Plana.

Entona un himno a la Casa del Pueblo, deseando que sea la Casa donde se cobije todo el pueblo, el verdadero, que es el pueblo trabajador.

El diputado socialista, delegado de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista para estos actos, Andrés Saborit, empieza diciendo que no es la primera vez que dirige la palabra a los trabajadores de Vall de Uxó, y excusa la no asistencia de más delegados por el trabajo que sobre los demás compañeros pesa.

En la sesión de la mañana del jueves ocupa al primer término la tribuna el camarada Bentini, que se preocupa porque el Congreso trate ampliamente de la cuestión del fascismo. A continuación, el compañero Maffi pronuncia un extenso y radicalísimo discurso propugnando la adhesión a Moscú y la expulsión de los reformistas, según exige la Tercera Internacional. Y con esto terminó esta sesión.

La de la tarde es empleada con los discursos de Riboldi, partidario también de la escisión; de Federico Adler, como representante de los socialistas austriacos, y de Serrati, que continúa y termina su documentadísimo alegato en defensa de su posición. La presencia de Adler en la tribuna es recibida con numerosísimos aplausos de la inmensa mayoría del Congreso; pero el pequeño grupo de los escisionistas provoca constantes interrupciones y escándalos, como repulsa a los que interrumpieron en la sesión anterior al potaco Valesky.

En la mañana del viernes ocupó todas las horas de sesión el camarada Modigliani con un documentadísimo discurso en defensa de la tesis concentradora y colaboracionista.

Por la noche habló brevemente el compañero Panebianco para presentar una nueva moción conciliadora y en busca de la mayor unidad del Partido; esta iniciativa no tuvo eco en el Congreso. Luego, Ramella, en nombre de la Confederación General del Trabajo de Italia, entidad económica que agrupa a la inmensa mayoría de los obreros organizados, y la cual está en admirables relaciones

### Ocupación de Monte Arruit

### En el cementerio marroquí

En la etapa trágica de regreso hacia las posiciones que fueron abandonadas en el desastre iniciado en Abarrán han llegado ya las tropas a Monte Arruit. La ocupación se hizo sin novedad, no ofreciendo las fuerzas de la jara la menor resistencia, como si obedecieran a un plan perfectamente meditado.

Las señales macabras de la hecatombe comienzan a verse a la mitad del camino de Zeluan a Monte Arruit, donde ya aparecen montones de cadáveres de soldados, la mayor parte de ellos formando piras, donde fueron quemados, tal vez para evitar la excesiva pestiferación que emanaría de tantos cuerpos muertos. ¿Cuántas son las víctimas halladas en Monte Arruit? No se conoce la cifra exacta. Tal vez no se dé a la publicidad, siguiendo el sistema de quitar importancia a lo ocurrido, para que el pueblo siga en la actitud de pasividad e indiferencia que observa ante la catástrofe. Cierva ha dicho que hay 800 muertos. Los periódicos dan información de correspondientes que aseguran que son varios los miles de cadáveres que atestiguan la más sangrienta derrota del ejército español. Los que sólo se preocuparon de llevar a Marruecos elementos de destrucción para imponer a los indígenas una superioridad que les humillara, clamaban ahora contra la barbarie de los rifanos.

Nosotros sentimos el dolor de tantas familias que perdieron a los suyos y maldicen la guerra, y no podemos culpables de lo ocurrido sólo a los marroquíes, que rechazaron la civilización que les ofrecía a cancheros. Los culpables de la tragedia son todos aquellos que, suplantando la voluntad popular, contrajeron compromisos de los cuales obtendría satisfacción el capitalismo imperialista o las locas ambiciones de expansión de quienes no se han preocupado de acabar con las vergüenzas del analfabetismo, la barbarie y la miseria imperantes en tantas regiones españolas.

### Notas políticas

### CONSEJO DE MINISTROS

En la tarde de ayer se celebró Consejo de ministros, que, a juzgar por la nota oficiosa facilitada, no tuvo importancia, no obstante su duración de unas cinco horas.

Pero referencias particulares de quienes parecen en relación con algunos ministros, informan de que no se habló de la situación política en relación con la parlamentaria, tal vez, así lo dan a entender los informadores, porque planteada esa discusión pudiera haber dado lugar a discrepancias que llevasen a resoluciones muy aproximadas a una crisis. «El miedo guarda la vida», dice el refrán. Y la vida ministerial ha quedado o temporalmente guardada en el Consejo de ayer. La situación, pues, es de estar prendida con alfileres.

Maura dió cuenta detalladísima del proyecto de régimen ferroviario, y que se ajusta a lo declarado por el mismo Maura cuando su intervención en el debate de las tarifas. Un periódico ministerial dice:

«Era suficiente que el proyecto llevara el aval del estudio realizado por el señor Maura para que quedara aprobado, casi sin discusión; pero, hasta qué punto puede ser real y efectiva la unanimidad de los consejeros?»

Este es un dato de la inteligencia ministerial. No abordan problemas, y los que abordan los acuerdan por respeto a Maura. Puede seguir una situación tan anormal, una farsa de Gobierno que solamente tiene energía para la persecución de todo espíritu liberal?

Francos Rodríguez quedó autorizado para dar cuenta a las Cortes del decre-

### Con la Unión General se quiere hacer lo que con el Partido; pero la división está fracasada.

Con la Unión General se quiere hacer lo que con el Partido; pero la división está fracasada. No ha perdido fuerzas por ella el Partido Socialista. Nuestro Partido está en la calle, no en el arroyo. La división está aplastada, vencida. Enhorabuena a los que reconociendo su error vuelvan.

La táctica del Partido Socialista es completamente distinta a la de los socialistas, como lo prueban los antecedentes en Madrid y Barcelona.

La masa obrera de Madrid lleva una orientación francamente socialista, que el día que se dé verdadera cuenta de su manera de actuar elegirá seis diputados socialistas, no eligiendo en la actualidad más que dos.

En Barcelona, con procedimientos anárquicos, que abominan de la política, la masa sigue igual a Letroux que a Cambó, y allí no se cumplen las leyes.

Presos los jefes, no queda masa en Barcelona. La masa allí, falta de ideal, era egoísta, y por conveniencia y ambición figuraban en el Sindicato único, como hoy figuran en el Sindicato libre, y por eso ha sido posible que mataran al secretario de la Confederación, y la masa no se ha resentido en lo más mínimo, y es que la táctica de violencia les ha llevado a ese estado de insensibilidad.

Nosotros no queremos que se malgaste la sangre inútilmente. Nosotros queremos que corra la sangre una sola vez, si es necesario, para hacer la Revolución, para implantar el Socialismo.

Nosotros, los socialistas, no vamos contra el patrono; vamos contra el régimen, por ser el patrono hijo del régimen. No vamos contra el capitalismo; vamos contra el régimen del capitalismo.

Bien sabemos nosotros que a patronos muertos, obreros que caen, puesto que los patronos pueden más, porque cuentan con todas las fuerzas coercitivas, y no queremos aventurarnos en una lucha estéril y desigual.

¡Obreros! Venid aquí. Esta es nuestra Casa, la Casa del ideal, del ideal socialista.

Una ovación estruendosa dió remate a la brillante oración del amigo Saborit.

Gregorio VALDUKENSE

### Con la Unión General se quiere hacer lo que con el Partido; pero la división está fracasada.

En la tarde de ayer se celebró Consejo de ministros, que, a juzgar por la nota oficiosa facilitada, no tuvo importancia, no obstante su duración de unas cinco horas.

Pero referencias particulares de quienes parecen en relación con algunos ministros, informan de que no se habló de la situación política en relación con la parlamentaria, tal vez, así lo dan a entender los informadores, porque planteada esa discusión pudiera haber dado lugar a discrepancias que llevasen a resoluciones muy aproximadas a una crisis. «El miedo guarda la vida», dice el refrán. Y la vida ministerial ha quedado o temporalmente guardada en el Consejo de ayer. La situación, pues, es de estar prendida con alfileres.

Maura dió cuenta detalladísima del proyecto de régimen ferroviario, y que se ajusta a lo declarado por el mismo Maura cuando su intervención en el debate de las tarifas. Un periódico ministerial dice:

«Era suficiente que el proyecto llevara el aval del estudio realizado por el señor Maura para que quedara aprobado, casi sin discusión; pero, hasta qué punto puede ser real y efectiva la unanimidad de los consejeros?»

Este es un dato de la inteligencia ministerial. No abordan problemas, y los que abordan los acuerdan por respeto a Maura. Puede seguir una situación tan anormal, una farsa de Gobierno que solamente tiene energía para la persecución de todo espíritu liberal?

Francos Rodríguez quedó autorizado para dar cuenta a las Cortes del decre-

M. Roca, fotografiado, calle de Telán, 20, Madrid. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas 1911.